

# 中科院：中國進入初等發達國家

## 40年後晉中等強國 本世紀末躋身發達國家

香港文匯報訊(記者 王珏 北京報導)中科院中國現代化研究中心昨天在京發布的《中國現代化報告2011》指出，中國現代化整體水平目前世界排名第69位，已由1979年前的欠發達國家進入到初等發達國家，大約處在發展中國家的中間水平。從發展趨勢看，中國現代化將在2050年前後進入世界前四十名，成為中等發達國家，在本世紀末即2100年前，進入前20名，屆時中國現代化將達世界先進水平，躋身發達國家行列，中華民族將實現偉大復興。

報告將世界現代化進程大致分為兩個階段，其中，從農業時代向工業時代的轉變過程為第一次現代化，以工業化、城市化、民主化為主要特徵；從工業時代向知識時代的轉變過程為第二次現代化，以信息化、生態化、知識化和全球化為主要特徵。

### 中國處第一次現代化

當前，全球參加排名的131個國家(選取人口超過百萬和統計數據較齊全的國家)中，美國等28個國家已經進入第二次現代化，中國等94個國家處於第一次現代化，中非共和國等9個國家仍然處於傳統農業社會，有些原住民仍生活在原始社會。

其中，發達國家已全部進入第二次現代化，第二次現代化指數排名前十的國家是：美國、瑞典、丹麥、芬蘭、日本、挪威、韓國、澳大利亞、德國以及荷蘭，這些排名世界前十國家的水平，反映了世界現代化的先進水平。

### 全球131國排名第69

報告指出，中國仍未完成第一次現代化，第一次現代化程度為89%，在世界131個國家中排第69位；第二次現代化指數為43，排名第60位。在未來100年裡，如果這131個國家能夠按照他們在1990年到2008年的年均增長率估算他們的現代化水平，那麼中國將在2020年達到第50名左右，2050年進入世界前40名，2080年為前30名左



中科院中國現代化研究中心發表的《中國現代化報告2011》指，北京已進入第二次現代化階段。圖為北京市商業區一瞥。

右，2100年前進入前20名，屆時中國將是一個現代化國家，中華民族將實現偉大復興。

報告另指出，當前仍有9個國家處於傳統農業社會，沒有進入現代化行列，他們是塞拉利昂、馬拉維、坦桑尼亞、尼日爾、中非共和國、布基納法索、埃塞俄比亞、布隆迪以及盧旺達。

# 港澳台超世界中等發達水平

香港文匯報訊(記者 王珏 北京報導)中科院中國現代化研究中心昨天發布的《中國現代化報告2011》指出，中國地區現代化的不平衡性非常突出，當前香港、澳門、北京、台灣、台灣的現代化水平處於中國地區水平的前列，已完成第一次現代化、進入第二次現代化，部分指數達到或超過世界中等發達水平，但仍有相當部分省區還未完成第一次現代化。

### 北京已進入第二次現代化

報告指出，中國內地31個地區中，北京進入了第二次現代化，其他內地地區都處於第一次現代化；除北京，另有13個地區已經完成或基本完成第一次現代化，他們是上海、天津(第一次現代化程度達到100%，10個指標全達標)和浙江、廣東、江蘇、福建、遼寧、內蒙古、湖北、重慶、山東、吉林、寧夏(第一次現代化程度超過90%)。從區域分布看，東部現代化水平高於中部，中部高於西部；北方片現代化水平高於南方片，南方片高於西部片；東部沿海和華北沿海是現代化水平較高的地區，東北地區和華南沿海是現代化水平的第二集團，長江中游、黃河中游、西北地區和西南地區是現代化水平較低的地區。

另外，中國香港、澳門和台灣的第一次現代化程度都早已達到100%，進入第二次現代化，其中香港和澳門進入第二次現代化的發展期，台灣進入第二次現代化的起步期，三地現代化指數均高於世界平均值。

## 中國地區現代化水平程度

香港、澳門、北京	第二次現代化發展期
台灣	第二次現代化起步期
上海、天津	第一次現代化過渡期
浙江、廣東、江蘇、福建	第一次現代化成熟期
遼寧、山東、重慶、山西	
河北、寧夏、陝西、青海	
河南	
湖北、吉林、內蒙古、黑龍江	第一次現代化發展期
安徽、湖南、江西、新疆	
甘肅、四川、海南、廣西	
西藏、雲南、貴州	
無	第一次現代化起步期

# 發達戰略 宜分四步推進

香港文匯報訊(記者 王珏 北京報導)課題組負責人、中科院中國現代化研究中心主任何傳啟昨日指出，目前中國屬於初等發達國家，處於發展中國家的中間水平，現代化水平與世界中等發達國家以及發達國家的差距仍然較大。他認為，中國發達的戰略選擇，大致可分四步：第一步是進入世界前六十名，完成第一次現代化；第二步進入世界前四十名，成為中等發達國家；第三步進入世界前二十名，成為發達國家；第四步進入世界前十名，走到世界前列。

### 料約5年完成第一次現代化

何傳啟對本報介紹說，中國第一次現代化程度

為89%，已經進入第一次現代化的成熟期。從評價第一次現代化程度的10個指標看，6個指標已經達標，分別是醫生比例、平均預期壽命、嬰兒存活率、成人識字率、大學普及率和農業增加值比例，但仍有人均國民收入、農業勞動力比例、服務業增加值比例和城市人口比例4個指標沒有達標。他認為，如果按照1980到2008年速度估算，中國可能在2015年前後完成第一次現代化，達到1960年發達國家水平。

他指出，當前中國尚沒有完成第一次現代化，也沒有進入第二次現代化，但由於中國參與全球化進程，以信息化、生態化、知識化和全球化為主要特徵的第二次現代化要素已經傳入中國。當

前，中國第二次現代化指數為43，在131個國家中排第60位，好於第一次現代化程度排名，顯示中國比其他發展中國家具有更多的第二次現代化要素。

### 建議10年內消除絕對貧困

何傳啟選針對中國盡快實現現代化提出三項建議：一是在「十二五」期間，啟動「小康工程」，為人均收入低於小康標準的家庭提供愛心幫扶，在10年內消除絕對貧困現象；二是組建中國戰略技術研究院，為提高中國企業生產力、競爭力提供公共技術平台；三是組建中國現代化研究院，為中國現代化提供科學支撐。

# 穗訂票熱線2萬條 女生撥6小時打不通

香港文匯報訊 據南方日報16日報導，今年廣州春運火車票完全採用電話訂票售出，共開設2萬條訂票熱線。但仍有不少市民反映訂票熱線很難打進去，而現售票點只出售一些冷門地區、訂票成功後取消的、延時未取的少量火車票。

據悉，截至1月14日，廣鐵集團共售出近108萬張春運期間(從19日至預售期內)的火車票，其中通過電話訂票售出的火車票佔總量的80%以上。

### 多名旅客抱怨電話打不通

「連續打了6個小時的電話預訂火車票，結果還是沒能打通，只好來這裡碰運氣。」昨日在錦漢展覽館火車票售票點，一名王姓女學生稱，她想買去襄樊的火車票，但從昨天上午11點開始不停撥打訂票熱線，都未能打通。而來自湖北的李先生稱，「去年第一次來到廣東省四會務工，今年想回家過年，無奈卻沒買到回家的車票。」他說，前兩天去佛山站沒有買到票，今天專程到廣州來，希望能買到19日以後去襄樊的火車票。

南方日報記者現場隨機採訪了幾名旅客，他們都表示「訂票電話怎麼打也打不通」。他們希望多開通一些訂票熱線電話。

### 售票廳僅售電話預訂剩票

廣州市交委運輸協調處副處長鄭木發表示，「今年春運火車票百分之百採用電話訂票售出，一張也沒有給售票廳預留。各個售票廳現在出售的火車票並不是提前預留的，而是沒有通過電話訂票訂出去的。」但據了解，來售票廳並能如願以償買到火車票的旅客並不多，售票廳出售的是電話預訂後的餘票，而且只能出售6天之內的。



等候購票 上海鐵路局春運進入售票高峰期。圖為16日，旅客冒著嚴寒，在上海春運火車票「大新華社賣場」的休息區等候購票。

## 滬鐵春運發送3800萬人次

香港文匯報訊(記者 章蕪蘭 上海報導)上海鐵路局日前正式公布2011年春運方案，據測算，自1月19日起至2月27日止的40天春運中，上海鐵路局預計發送旅客3,824萬人，同比增長12.5%。與往年相若，雲貴川、東北、西北等方向的車票仍緊張，而票價超過千元的上海至重慶動臥、軟臥車票已經基本售罄。

### 上海重慶千元動臥爆滿

上海鐵路局透露，1月19日春運開始後，上海、浙江及蘇

南地區往西南、西北、東北的車票非常緊張，溫州、寧波、金華西、義烏和上海等地區往西南、西北地區客票座位也已發售完，僅有少量無座、動臥和軟臥車票。甚至連價格超過千元的滬蓉動臥1月20日之後的軟臥車票也基本售罄。

針對不斷增長的客流，上海鐵路局將採取增開臨時客車、增設售票窗口、開設售票大賣場、推出銀行卡購票業務等措施，最大限度滿足春運旅客出行需求。上海鐵路局宣布，春運期間將共安排開行臨客166對，日均總運能112.9萬，同比增加10萬，有望創造春運運能的新紀錄。

## 蘭州出發春節遊 熱門線漲價三成

香港文匯報訊 據蘭州日報16日報導，隨著春節的臨近，不少市民已經開始着手制定出遊計劃了。目前，蘭州市各大旅行社正在制定春節熱推線路，預計最快將在下周陸續上市。業內人士表示，由於春節旅遊旺季的到來，諸多線路的旅遊報價會因機票、旅遊地酒店、用車資源等因素影響而水漲船高，部分線路漲幅會超過三成。

### 境內：海南台灣最熱門

連日來，在各大旅行社推出的春節旅遊線路中，市民關

注的熱門旅遊地以海南、昆明、廈門、台灣、香港、澳門為主，其中海南和台灣線最為火爆。目前，春節期間的報價由於機票價格以及地接等因素的不確定性還未正式敲定，但據不少旅行社工作人員坦言，春節期間的旅遊報價料上漲三成。

對於喜歡反季節旅遊的市民來說，在異國感受海島遊帶來的陽光和海灘生活無疑會給自己帶來別樣的心情。據悉，春節期間熱門的境外線路中，蘭州市民對布吉島、馬爾代夫、塞班島等境外旅遊線路格外青睞。

## 缺錢過年 川漢詐彈勒索家樂福



昆明一家家樂福超市遭炸彈勒索一案，已告偵破。

香港文匯報訊(實習記者 章琦 昆明報導)14日，昆明公安局新聞辦通報1月8日發生在家樂福白雲店超市的「炸彈」詐勒索案已告破，該案嫌疑人失業人員曾儒良因需要錢過春節而以身試法。

今年29歲的嫌疑人曾儒良係四川人，在昆明從事廚師工作，在案發10天前被辭退。因春節臨近又突然沒有了工作，無錢過年的他才做出了如此瘋狂的舉動。

據當地媒體報導，案發前三天，曾儒良曾住進一旅社。該旅社老闆娘李女士介紹，案發前曾儒良一個人來到旅社後，說要住三四天，並詢問旅社還有沒有長期出租的房間，想過完春節把家人接來昆明。李女士表示，在曾儒良居住的三天裡沒有和他有過深入的交流，也看不出有異常舉動，直到案發後民警把他的箱子提走，才知道他出事了。

### 當天即後悔 叫勿存款

1月8日下午1時35分，昆明穿金路派出所接到家樂福白雲店超市報案，稱下午1時19分接

到一男子匿名電話。該男子說，其在家樂福超市二至三樓物品櫃中，放置了爆炸裝置，要求店方在下午3時以前向其指定的帳號存入人民幣兩萬元，不然後果自負。接報後，市、區公安機關高度重視，昆明市公安局楊勁松副局長率市局特警、刑偵、治安等部門趕到現場疏散全部顧客、群眾、職工後，民警開展專業排爆檢查，但沒發現可疑物品。當日19時10分，民警在金磚路某電子遊戲室門口抓獲了四川籍犯罪嫌疑曾儒良。

曾儒良供稱，作案當天他在電視直播看到現場的情況，又聽到媒體報道這種詐恐嚇行為，定罪量刑一般在5至10年，已後悔自己的舉動，並向家樂福白雲店撥打電話，表示自己的銀行卡丟失了，要求對方不要再存款。目前曾儒良涉嫌敲詐勒索已被刑拘。

河北涞源白石山景區是河北省省級風景名勝區、國家地質公園、全國青少年科技教育基地、國家森林公園、AAAA級國家旅遊風景區、世界地質公園。

太行之源 太行第一屏